



Первые ступы Индии имели круглое основание. Сооружения именно с такой планировкой начали возводить буддисты, пришедшие в Бактрию в раннекушанское время. Материалами для строительства ранних ступ послужили пахса и сырцовый кирпич. Одной из самых ранних в Средней Азии Л.И. Альбаум считал ступу, расположенную к востоку от монастыря Фаяз-тепе. По его мнению, она была построена еще до монастыря.

Цилиндрическое основание и купол сложены из кирпича-сырца, верхняя выступающая полочка карниза цилиндра сделана из жженого кирпича. На куполе сохранились следы квадратного реликвария. В центре купола — круглое отверстие диаметром 10 см, в которое вставлялся стержень от зонтика.

Поверхность ступы была обмазана слоем ганча, на который красной краской были нанесены графические изображения лотосов и «колеса закона». Диаметр сооружения около 3 м, высота 3 м. Л.И. Альбаум датировал его I веком до н.э. и высказал предположение, что при возведении монастыря вв. оно было замуровано в теле второй, более крупной ступы.

Предлагаемая датировка первой ступы, как и время сооружения второй, вызывают возражения. Несмотря на то, что ступа с круглым основанием соответствует типам докушанских и раннекушанских ступ, материалы, подтверждающие время ее сооружения (I в. до н.э.), Л.И. Альбаум не приводит. Более логично выглядит строительство ступы вместе с монастырем во второй половине—конце I в. К датировке внешней большой ступы на Фаяз-тепе нам еще придется вернуться.